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Y botel sy'n gollwng
Y botel sy'n gollwng
Arddangosiad y botel sy’n gollwng: Gallwch weld fideo arddangos ar https://rsc.li/3xsBFqa 
Mae’r ymchwiliad yn galluogi’r dysgwyr i archwilio pwysedd aer drostynt eu hunain yn ogystal â gwylio arddangosiad y botel sy’n gollwng.
Grŵp oedran: 7–9
Amcanion dysgu
· Datblygu diffiniad syml o bwysedd o ran grym.
· Datblygu ymwybyddiaeth o’r ffaith bod yr aer o’n cwmpas yn rhoi pwysau ar y gwrthrychau y mae’n dod i gysylltiad â nhw.
· Deall, drwy arbrofion ymarferol, er nad yw pwysedd aer yn aml yn cael ei deimlo, bod modd gweld ac egluro’r hyn mae’n ei wneud.
Gwyddoniaeth gefndirol
Gall dysgwyr feddwl am y term pwysedd fel math o straen. Mae angen eu hannog i ddod o hyd i enghreifftiau o’i ddefnydd mewn gwyddoniaeth, yn gysylltiedig â grymoedd. O’r eiliad y cawn ein geni, mae pob un ohonom yn dod i gysylltiad â phwysedd aer – yr aer yn gwthio ar arwynebau. Fodd bynnag, gan ein bod wedi hen arfer â hyn, nid ydym yn sylwi arno nes bydd y pwysedd sy'n effeithio arnom yn newid am ryw reswm. Pan fyddwn yn teithio mewn awyren, er enghraifft, gallwn synhwyro’r newidiadau yn y pwysedd aer sydd o’n cwmpas. Rydym yn tueddu i fod eisiau i’n clustiau ‘bopian’ er mwyn i bwysedd yr aer, sydd wedi’i ddal yn naturiol yn ein clust fewnol, ddod yn gyfartal â’r pwysedd aer sy’n lleihau wrth i’r awyren ddringo. Pan fyddwch yn mynd i’r pwll nofio, bydd llawer o ddysgwyr yn mwynhau eistedd ar waelod y pwll. Wrth wneud hynny, mae’r pwysedd, a achosir gan y dŵr yn yr achos hwn, yn cael ei deimlo yn erbyn y corff mewn ffordd fwy amlwg na phan fyddwn allan o’r pwll yn y pwysedd aer rydym wedi arfer ag ef.
Efallai y bydd y dysgwyr wedi clywed am ‘chwipolchwr’ – pibell ddŵr sy’n tasgu dŵr gyda mwy o rym na phibell gardd. Mae’n defnyddio pwmp trydan i orfodi’r dŵr i lifo’n gyflymach.
Dysgu blaenorol
Dylai dysgwyr wybod yn barod bod grym yn wthiad neu’n dyniad ac mai ardal yw’r lle mae siâp fflat neu arwyneb gwrthrych yn ei ddefnyddio.
Dolenni
Rydym hefyd yn edrych ar y cysyniad o bwysedd aer yn Cwpanau gludiog a’r Botel gwrthddisgyrchiant.
Geiriau a diffiniadau allweddol
Aer – cymysgedd o nwyon sydd o’n cwmpas ac rydym yn ei anadlu. Nid yw’n ‘ddim byd’ fel y bydd rhai dysgwyr o bosibl yn ei ddisgrifio, ond yn hytrach mae’n nwy sy’n cynnwys mater ffisegol. Mae’n cynnwys tua 78% o nitrogen; 20% o ocsigen; llai nag 1% o argon; llai nag 1% o garbon deuocsid a nwyon eraill, ac anwedd dŵr yw’r gweddill. 
Grym – gwthiad, tyniad, neu gyfuniad o’r ddau sy’n digwydd pryd bynnag y bydd gwrthrychau (solidau, hylifau neu nwyon) yn dod i gysylltiad â’i gilydd. Mae grym yn gallu achos i wrthrych gyflymu, arafu neu newid cyfeiriad. 
Pwysedd – mesur o rym dros ardal benodol. Mae grym ar arwynebedd mawr yn creu llai o bwysedd na’r un grym ar arwynebedd llawer llai. Felly, pwysedd aer yw’r grym mae’r aer yn ei roi ar ardal benodol.
Disgyrchiant – y grym sy’n tynnu pob gwrthrych i lawr tuag at ganol y Ddaear.
[bookmark: _Hlk72229000]Efallai y bydd athrawon yn dymuno cuddio’r ystyron/enghreifftiau ar y sleid PowerPoint a thrafod syniadau’r dysgwyr yn gyntaf.
Rhestr offer
Arddangosiad y botel sy’n gollwng (neu fesul grŵp os dymunir):
· Potel ddŵr blastig gyda chaead sgriw
· Map / pin gwthio
· Hambwrdd plastig i ddal y dŵr gormodol
· Dŵr i lenwi’r botel
Prif ymchwiliad (bydd pob grŵp angen y canlynol):
· Pren mesur 30 cm
· Dwy ddalen o bapur newydd yr un fath
· Bwrdd clir gydag ymyl syth
Mae siopau punt neu siopau disgownt yn aml yn gwerthu hambyrddau gwasarn cathod sy’n ardderchog am fod yr ochrau yn tueddu i fod yn uchel a gellir eu defnyddio dro ar ôl tro yn y dosbarth.
Efallai y byddwch yn dymuno rhoi gogls diogelwch i’r disgyblion. Fodd bynnag, mae'r risgiau’n isel iawn. Gellir cynnal yr ymchwiliad yn ddiogel gyda goruchwyliaeth.
Dull
Gofynnwch i’r dysgwyr a ydyn nhw erioed wedi clywed rhywun yn dweud eu bod 'dan bwysau’ neu ‘under pressure’. Gadewch iddynt baru a rhannu i drafod beth y gall ei olygu. Gallai sleidiau 5–7 yn y cyflwyniad PowerPoint helpu gyda’r trafodaethau hyn. Wrth i’r parau adrodd yn ôl, gallwch gofnodi syniadau ar y bwrdd.
Eglurwch ein bod yn cyfeirio at yr ystyr gwyddonol heddiw. Eglurwch fod pwysedd yn fesur o rym sy’n pwyso ar ardal. Os oes angen, trafodwch beth mae grym yn ei olygu. Defnyddiwch eistedd ar waelod y pwll nofio fel enghraifft o rywle y gallech ddod i gysylltiad â phwysedd gwahanol – yn yr achos hwn, pwysedd oherwydd grym y dŵr. 
Dangoswch y botel sy’n gollwng fel yn y fideo neu gadewch i’r disgyblion roi cynnig ar hyn mewn grwpiau.

Prif Ymchwiliad
1. Rhowch bren mesur 30 cm ar ymyl y bwrdd. Gwnewch yn siŵr bod 10 cm yn hongian dros yr ymyl.
2. Gwnewch belen gyda dalen o bapur newydd a’i rhoi ar y darn o’r pren mesur sydd ar y ddesg.
[image: ]
3. Defnyddiwch ymyl eich llaw i daro'r darn o’r pren mesur sy’n hongian dros ymyl y bwrdd.
4. Rhowch y pren mesur ar y bwrdd eto (fel y gwnaethoch ym mhwynt 1).
5. Rhowch ddalen o bapur newydd i orwedd dros y darn o’r pren mesur sydd ar y bwrdd. Gwnewch yn siŵr fod tua’r un faint o bapur ar bob ochr i’r pren mesur.
6. Llyfnwch y papur ar y bwrdd, yn enwedig o amgylch y pren mesur.
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7. Tarwch y pren mesur fel o’r blaen a sylwch beth sy’n digwydd y tro hwn.
Mae’r belen o bapur yn cael ei thaflu yn ei blaen (byddwch yn barod am ‘firi’ yn y dosbarth) ond prin y bydd y pren mesur o dan y ddalen fflat yn symud. 
Pwysleisiwch fod yr un faint a’r un math o bapur yn cael ei ddefnyddio, bod y pren mesur yn ymestyn yr un faint dros ymyl y bwrdd ac y dylai’r grym sy’n cael ei ddefnyddio fod fwy neu lai'r un fath. Yr unig beth sy’n newid yw faint o aer sy’n pwyso yn erbyn y papur. Yn achos y papur wedi’i lyfnhau, mae’r pwysedd aer yn cael ei roi dros y cyfan o’i arwynebedd sylweddol. Fodd bynnag, mae llai o bwysedd aer ar y belen o bapur am fod ei harwynebedd yn llai. 

Atodol
Mae’n bosibl na wnaiff eich dysgwyr fyth faddau i chi os na chânt gyfle i roi cynnig ar y ‘botel sy’n gollwng’. Gall fod yn anodd paratoi ar gyfer yr arbrawf hwn. Ffordd haws yw llenwi a selio’r botel blastig, ac yna defnyddio’r pin gwthio i wneud ychydig o dyllau. Ni ddylai ollwng dŵr gan ei fod yn cael ei gadw yn ei le gan bwysedd aer allanol. Hynny yw, oni bai fod y caead yn rhydd ac yn galluogi’r pwysedd aer i fynd i mewn i wddf y botel a gwthio’r dŵr allan. 

Cwestiynau procio
Prif ymchwiliad
1. Beth yw'r unig beth sy'n cael ei newid yn y gweithgaredd hwn? 
Yr unig beth sydd wedi newid yw’r papur. Cafodd ei wneud yn belen y tro cyntaf, a chafodd ei roi i orwedd yn fflat yr ail dro. Newidyn yw’r hyn a elwir y papur yn cael ei newid.
2. Pam ei bod hi’n bwysig dim ond gwneud un newid?
Mae’n bwysig newid dim ond un peth fel ein bod yn gallu cymharu’r canlyniadau’n effeithiol.
3. Ydych chi’n gallu gweld beth sy’n dal y darn mawr o bapur ar y ddesg? Os na allwch chi, beth yw’r unig beth y gall fod? Beth sydd uwchben y papur? 
Does dim modd gweld unrhyw beth uwchben y papur, ond rydych chi’n gwybod bod aer ym mhob man o’n cwmpas felly mae’n rhaid ichi dybio bod aer uwchben y papur. 
4. Pa eiriau allwn ni eu defnyddio i enwi’r grymoedd sy’n tynnu’r papur i lawr? 
Grym, pwysedd a disgyrchiant: gweler y diffiniadau uchod.
5. Pam mae’r un faint o bapur yn cael ei daflu i’r awyr ar ôl iddo gael ei wasgu’n bêl?  
Y rheswm pwysicaf yw bod ei wasgu’n lleihau arwynebedd y papur, sy’n lleihau’r gwrthiant aer.

Potel sy'n gollwng
1. Beth sy’n atal y dŵr rhag gollwng? 
Aer y tu allan i’r botel sy’n creu pwysedd yn ei erbyn.
2. Pam mae llacio’r caead yn gwneud gwahaniaeth? 
Gall aer fynd i mewn i’r botel a chynyddu’r pwysedd y tu mewn a goresgyn y pwysedd o’r tu allan.
Cwestiynau Cyffredin
1. Pam fod angen llyfnu’r papur?
Mae llyfnhau’r papur yn golygu eich bod yn gorchuddio cymaint o arwynebedd y ddesg â phosibl, ac yn rhoi mwy o arwynebedd i’r golofn o bwysedd aer weithredu arno. Mae hefyd yn golygu bod llai o aer o dan y papur a allai wthio i’r cyfeiriad arall.
2. Dydw i ddim yn gallu gweld yr aer, felly sut mae’n ‘pwyso’?
Mae aer yn gymysgedd o nwyon. Er bod y gronynnau mewn nwy yn eithaf pell oddi wrth ei gilydd, maen nhw dal yno. Maent yn symud o gwmpas ac yn taro yn erbyn ei gilydd ac arwynebau eraill, a byddant yn rhoi pwysau yn erbyn unrhyw wrthrych arall.
3. Pam mae’n rhaid i mi ddefnyddio papur newydd? A fyddai’n gweithio gydag unrhyw beth arall?
Gallech chi ei brofi! Nid y math o bapur sy’n bwysig ond yr ardal mae’n ei gorchuddio. Os nad oes digon o bapur bydd llai o arwynebedd i’r aer bwyso arno, felly ni fydd yn gallu dal y papur yn ei le pan fydd y pren mesur yn cael ei daro.
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animplausibly ordered con! ration, and what
we experience as time is the constant drift away
fromt te.

while things may be flowingin the block
universe, time isn't. “Time is the directionon
that block in which physics tells its most
compact. powerful narrative,” says philosopher
of science Craig Callender at the University
of California, San Diego. Reality aswe are
experencng it "now” is like the page of a book

pagesin the direction the laws

evoive.” says Callender.

Sorted? Not quite. Conceptions of time in
modern physics are at odds not just with our
intuitions, butwith each other. That's hardly
any surprise, given that relativity and quantum
theory famously fail to agree on anything.

“RULE 1: FORGET TIME
FLOWS AT THE SAME
RATE. RULE 2: FORGET
IT FLOWS AT ALL"

Amore precise idea of how time works depends
onfinding a theory of quantum gravity to unify
them - still 3 distant dream.

But that might not matter. "We can use our
approximate notion of time in everyday life
anditis fine.” says Rowvelli. “Justlike we can
think that Earthis flatin everyday life, and
thatitdoesn’trotate.” When it comes to
deeperanswers, your guessis asgoodas
anyone’s, says Cortes. “Time is forme the
most mystenious aspect of nature " she adds.

11 knew how to think about it, I'd retire.”

EEE———

PARTICLES

HEN picturing particles,

David Kaiser freely confesses

to physically incorrect

thoughts. “With great

respect to my forebears,

I personally still do start

off picturing marbles,”

says Kaiser, a physicist at the
Massachusetts Institute of Technology.
“Little round objects spinning around
and around.”

The picture has intuitive appeal.
Surely the fundamental particles that
make up matter are tiny, indivisible
objects with concrete properties such
as position and mass? Since the dawn
of quantum mechanics, the theory
that governs their workings, we have
known that particles do spin-orat
least possess a property superficially
similar to the rotation of spherical
bodies that we call spin.

Peerany closer, though, and you
rapidly start losing your marbles.

The rot started in experiments that
shot supposedly fundamental particles
atother particles and saw them
shatter - rather unlike what you would
expect forindivisible units of matter.
In fairly quick succession in the 20th
century, atoms turned out to be nuclei
orbited by electrons, nuclei turned
out to be protons and neutrons, and
protons and neutrons got subdivided
Into even smaller particles, known as
quarks and gluons

But those smaller particles are just
smaller marbles, right? Perhaps, except
that other quantum experiments show
that these particles can sometimes pass
through walls, move through space and
time without taking a detectable path
and be in more than one place at once,

The conclusion we must draw is
as simple as it is baffling. Material
particles are simultaneously also
Immaterial waves that, left to their
owndevices, have no particular
position, and can be described only by
a probabilistic “wave function”. “This
is the quantum mechanical aspect of

particles,” says particle theorist Frank
Wilczek, also of MIT. “They have Wfive'
like properties as well as this classic .
idea of a ball that's in a definite space.

It is a duality no one can quite
explain. It is why chemistry textbooks
sometimes depict an electronasa
point and sometimes as a diffuse
cloud orbiting an atomic nucleus.

And it contains a further
conundrum. Not only are particles
waves, waves are particles. Something
as immaterial as a light wave is made
of units, photons, that have no mass or
charge but nonetheless can sometimes
be said to be localised in one place, like
an ethereal marble.

PONDS, NOT MARBLES

These particles do not constitute
matter, but are associated with fields
that suffuse space and determine how
matter particles behave. Photons, for
example, embody the electromagnetic
field that acts on electrically charged
particles; the invisible Higgs field
fills all of space to give particles their
mass. Inject enough energy into this
field, as researchers did at CERN near
Geneva, Switzerland, in 2012, and you
prove it exists by getting it to pop out
a particle - the Higgs boson.
Ultimately, because matter works
onlevels we cannot directly see, both
particles and fields are just imperfect
mathematical crutches to support our
understanding of it. But when it comes
to the properties of matter, it's fields and
the forces they generate that call the
shots. They determine why protons
and neutrons huddle togetherin the
atomic nucleus, and why electrons,
whether diffuse or point-like, orbit jt.
Sohere'sa clue: drop the marbles
and think of reality as a pond
‘The fundamental thing is the water,”
says Wilczek, “and the particles are
disturbances in that water.” Whateyer
those particles are, Catherine Brahjc
and Richard Webb

n
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terms of overall points awarded.

To equalise things, we could
8ive the winner of penalty shoot-
OUtsin drawn games 2 points, and
the losery point, Having 3-2-1-0
Possible points in a match means
many more combinations of
Potential points, and this reduces
the share of outcomes that might
induce collusion. As for the
Problematic ones that remain,
collusion is harder because in
many cases teams would have to
collude not only on drawing but
also on who wins the shoot-out.

Toensure fairness, the shoot-
outs must follow the ABBA
Sequence, rather than the
traditional ABAB. My research
has shown that the latter givesa
psychological advantage to the
team that shoots first,

So, potential for collusion exists
with four teams per group and
gets worse with three. It will never
be eliminated unless we move to
a full knockout system, but under
the 3-2-1-0 point system it would
be greatly reduced. Fairness would
improve and the shoot-outs in
drawn matches will make the
beautiful game more exciting.
Ignacio Palacios-Huerta is a professor
of management at the London Schoal
of Economics and author of Beautiful
Game Theory: How saccer can help
economics (Princeton University Press)

electric-powered flight increases.
With engineers farand wide
focused on solving the key
challenge of higher energy
densities for electric propulsion,
itis surely possible that this
will happen in my lifetime
These aircraft will be incredibly
quiet, powerful and fast. With the
huge advantage of planes being
emission free at the point of use,
the airports and skies of the future
could be much cleaner and quieter.
If Norway cracks it, the way is
paved for the world to follow

Peter Wilson is a professor of electronit
| tems engineering at the

ty of Bath, UK

Australia wants a piece
of the space gold rush

e Ke e headquarters in the tiny nation.

The UK space sector has also
AUSTRALIAis launching its space flourished since the launch of a
agency this week in an effort to national space agency in 2010, It
capture a share of the booming space annual revenue has almost doubled
market. The Australian government and the number of people it employs
has committed AS26 million (519 has increased by about 6 per cent a
million) aver four years to set up its year. The agency's annual budget is
operations and a further AS15 million £370 million (S490 million)

($11 million) aver three years to invest With the global space economy
in research and development estimated to have ballooned to

The funding is fairly small - NASA $340 billion a year, it is easy to see
has an annual budget of $20 billion why the Australiang
and the European Space Agency's is inon this new gald rush. But it has
$7 billion - meaning that missions to
Mars are off the table. Nevertheless,
other countries have set up thriving
Space programmes with equally
limited budgets

For example, the first successful

emment wants

rocket launch from New Zealandcame  sor 1€ significant catching up to do
inJanuary, less than two years afterthe  to date, only seven Australian t
nation set up a space agency with a satellites have entered s 3
S3 million-a-year budget. Its latestwas  were launched from ot er count
due as New Scientist went to press. Then again, Aust

Luxembourg also joined the space i0vantage 3S I01S O oty
race in 2016, committing $230 miltion for launch sit d its prox
to support asteroid mining start-ups ator, whe -
Already, US companies such as rotating te
Deep Space Industries and Planetary geta boost into orbit. As

Resources have set up Europea Aust ) )

Dozens of start-up space firms are
already operating across Australia

rotation, allowing it to communicate
with satellites over a vast area of sky
And it already has a deep-space
telescope designed to track spacacrait
on long journeys

Dazens of space companies have

recently popped up a

Technologies, forexa g
nanosatellit

farmers monit

a

AN

4
‘
:





image3.png




